

文物故事

## 一块见证光荣起义的手表



在中国人民解放军海军博物馆中，陈列着一块生产于20世纪40年代的手表。它的主人是指挥黄安舰起义的舰务官鞠庆珍。手表表盘直径3.5厘米，正面印有孙中山先生的头像与“国父”二字。

1948年秋，青岛成为国民党在山东半岛的一座孤城。当时，国民党当局声称要“死守青岛”，实则暗地里做好了撤离南下的准备。1949年1月，黄安舰奉命试航，为南撤做准备。面对这种严峻的形势，前期已潜伏在黄安舰上的鞠庆珍等起义骨干聚在一起，紧急制订起义计划，将起义时间定在2月12日，即正月十五晚上。

12日，舰长被“动员”回家过节，船上一半士兵放假登岸。天黑后，副舰长进舱睡觉，被起义骨干锁在舱内，70多名士兵被锁在底舱。随后，所有参加起义的人员在前舱集合；鞠庆珍宣布起义，并布置了具体任务。随即，黄安舰从青岛栈桥附近海域拔锚起航，按预定计划驶向连云港。13日凌晨，该舰顺利抵达连云港。

黄安舰起义后，国民党军出动飞机，对该舰进行轰炸，均未命中。同年8月，黄安舰前往青岛，加入人民海军行列，1950年初被命名为沈阳舰。

如今，这块见证光荣起义的手表早已停止转动，但它承载的人民海军初创时步履维艰的历史记忆，仍在岁月长河中熠熠生辉。邹文杰

## 齐国霸业是怎样完成的

公元前685年，齐国爆发惊天内乱。齐襄公在执政12年后，被堂兄弟公孙无知联合大将谋杀，公孙无知仅仅执政1年，又被刺客杀死，因此公元前685年的齐国，面临国家无主的危险。最有资格继位的是齐襄公的两个弟弟：公子纠和公子小白。

## 齐桓公与管仲

齐襄公死的时候，公子纠躲在西南的鲁国，公子小白藏在东南的莒国，都不在齐国境内，谁先回到齐国谁就可以继任国君。

于是，公子纠让管仲带兵，守在莒国回齐的路上，一旦发现公子小白就伏击他。不巧，管仲的弓箭不准，一箭射在公子小白的带钩上，小白情急之下躺在车上装死。

公子小白就是齐桓公。

齐桓公怨恨鲁国支持公子纠，便发兵击败鲁国，并给鲁国国君写了一封信：“公子纠可是我的兄弟，实在不忍心诛杀，不如你帮我杀了吧。另外，管仲是乱臣贼子，你得给我送过来。”鲁国根本不敢违抗齐国命令，只能一边杀人一边送人，只求齐国宽宏大量，不要再来为难鲁国。

正在此时，鲍叔牙对齐桓公说：“你要是只想治理齐

王耀武在回忆济南战役时说：1948年9月24日上午11时，我看到局势已经绝望，就要全部被歼，即派十五旅高子曰团的一个营（团番号已记不起）及特务团的一部，用北极阁通过出城的道路向北突围。该部突至约一华里半处，因受解放军的猛烈阻击，无力前进。在解放军集中力量与突围的部队作战时，我就在一个小村庄里化好装，并为了使我容易脱身，令突围的部队向后撤退。我乘解放军追击后退部队的时候，即向东逃去，虽逃

国，我和高傒足够了；如果你想成就齐国霸业，非管仲不可。”于是，管仲非但没有死，还被齐桓公拜为相国。

随着优秀君主和强悍相国一一到位，齐国霸业正式拉开序幕。

## 管仲的“三板斧”

当时的齐国是个烂摊子。怎么办？

管仲告诉齐桓公：“仓库实而知礼节，衣食足而知荣辱。”意思就是说，一定要先发展经济，经济发展起来以后，什么问题都能解决。

于是，管仲甩出“三板斧”。

第一是整顿官场。管仲向齐桓公推荐了“五杰”，用隙朋管理官员任用，宁戚管理财政，王子成父管理军队，宾须无执掌司法，东郭牙管谏诤。有这五个人管理各个系统，基本能把齐国的内政理顺，不会再出现各自为政的现象，而他们又对相国管仲负责，管仲对齐桓公负责。

第二是发展鱼盐产业。管仲在整顿齐国的农业之后，大力发展鱼盐产业，在天下的鱼盐市场中占有庞大份额。只要齐国不卖，市场就要出现商品短缺，紧接着便是生活质量下降和人民闹事。

第三是用国家力量干预经济。涉及国计民生的行

业，管仲不允许私人进入，而是用国家经营的方式垄断市场。这样做的好处就是，收入全部归国家所有，私人没有实力对政府指手画脚。按照这个思路，管仲把家家户户都要吃的盐、制造兵器需要的铁，全部收归国有。

管仲的“三板斧”甩出来没几年，就出现国库充盈、人民富足的局面。

## 大国的形势

春秋时期成为中国历史上第一个乱世，诸侯国为了争夺地盘每年都要打仗。

乱世狂欢过去，所有人都希望重建秩序，填补周王朝崩溃留下的权力真空。正好，这些条件齐国都满足。

齐桓公和管仲的能力早已在齐国经历重重考验，从上到下没有不可取的。而放眼天下来说，有能力牵头的大国只有4个——齐、楚、秦、晋。秦国的位置太偏僻，民生凋敝不说，还远离主流文化圈。晋国的实力很强，又是周朝嫡系，可惜国内乱成一团，晋文公崛起前的晋国权力非常分散。天下本没有楚国，楚国能位列诸侯，基本是靠几百年扩张领土挤进来的。楚国的问题在于，常年不讲道理地吞并小国，表面上显得很强大，实际上大家都

对楚国有了戒心，生怕楚国专门欺负老弱病残。得到利益失去道义，说的就是楚国。

齐国，就这样站在历史进程的舞台中央。

## “尊王攘夷”的本义

齐桓公和管仲抛出的理论是“尊王攘夷”。“王”的字面意思是周天子，意思是齐国以实力为基础，号召天下各国维护周天子的地位，该进贡就进贡，该尊重就尊重。齐国要做的就是，维护以周天子为中心的天下秩序。而周天子曾经赐给齐国一项权力，即齐国可以代表周天子征讨搞破坏的国家。齐国只有尊王，才能给天下各国追随的理由，然后以道德和实力为武器，带领天下各国打击不服从的国家。这些不服从的国家就是“夷”。

这就是“尊王攘夷”的意义。

于是，不管是经商国家还是种地国家，沿海国家还是内陆国家，都愿意和齐国交朋友。他们站在“尊王攘夷”的大旗之下，一边维护周天子的天下秩序，一边发兵攻打威胁天下秩序的刺头，重新建立起太平世界。

管仲做相国41年，辅佐齐桓公九合诸侯、匡扶天下，齐国大旗所指，天下景从。温伯陵

待机逃往蒋管区，当他躲在城里的时候，亲眼看到解放军不但不拿老百姓一针一线，纪律良好，他还看到国民党军受伤的官兵均由解放军收容医疗。他在大受感动之下，认为解放军不会杀他，就主动向济南解放军的司令部投降了。

济南解放，国民党军队以大城市为重点防御开始崩溃，华北、东北地区，只剩下北京、天津、唐山、太原、大同、张家口、安阳、锦州、沈阳、长春、秦皇岛等十几个孤立据点，士气益加涣散，人心惶惶不可终日。文山

## 晚上睡不着来电领

眠泰祝您有个好睡眠

“人越老，觉越少”。长期以来，人们习以为常，然而研究表明，长期缺觉睡眠不足会影响身心健康。因此，中老年人出现睡眠不足，难以入睡的情况也要引起重视，应当积极采取措施，平时养护也尤为重要。

好消息，眠泰来电体验申领啦！

【眠泰】从山茱萸中提取出小分子活性肽，其活性成份易被人体吸收，产品主要成分为山茱萸多肽、天麻、莲子、桑叶、百合、乌梅等，眠泰长期关

注睡眠健康问题，注重日常养护，经典传承百年老方。【眠泰】祝中老年朋友睡眠好，身心愉悦，健康长寿。

为了让更多的中老年朋友分享【眠泰】的成果，厂家特举办“眠泰惠民免费体验活动”，凡55岁以上关注睡眠健康的中老年朋友，可来电申领，活动时间仅限7天，先到先得，送完为止。

申领热线：400-7657-637

## 肠道不通畅 来电申购

消化不好，胃里不舒服，口有异味，肠道不通畅，排便吃力，请用益生菌来调节。

从众通源益生菌免疫球蛋白冻干粉，精选优质原料，融入自然精华。科学配方，双重保障，为你带来1+1>2的卓越体验。

好消息：为了回馈广大消费者的大力支持，从众通源特推出限时来电申领活动，原价199元/盒的益生菌免疫球蛋白冻干粉，本次活动施行先体验再购买的惠民活动，仅限7天2000盒，领完为止，先到先得，错不再来！

订购热线 400-8037-310